9. Modely dravec-korist
Bi3101 Uvod do matematického modelovani
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o V predchazejicim pripadé jsme uvaZovali nespecializovaného
predatora, ktery se nezivil vwvhradné modelovanou populaci.
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Populaci predatore jsme proto mohli povaZovat za konstantni a
nezahrnovali jsme ji do modelu.
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Nyni budeme predatora povaZovat za specializovaného a
zahrneme jej do modelu jako dalsi modelovanou populaci.

* Pro jednoduchost ozna¢me populaci kofisti Ny, a populaci
predatora N,
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* Predpoklada vliv populace predatora na kofist, stejnou jako v
pfipadé nespecializovaného predatora z minulého tydne (s
vhodnou predacni funkci p):

Ni(t+ h) = N (t) + 1 Ni(2) - (1 - N;rf)) * h — Np(t) * p(Ng(1)) * h, N, (0) = NO,,

» Pro predatora predpoklada, Ze je specializovany a tedy je jeho
populace zavisla pouze na velikosti populace koristi:
Np(t+h) = N,(t) + 6 Np (B)  h + ¢ - Np(t) - p(Ni (1)) - b, Ni (0) = NOy,

 Jako vhodna preda¢ni funkce mize byt vyuZita Hollingova funkce
Il. typu:
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Model dravec-korist Leslieho typu

O

o Existuji i komplikovanéjsi populacni modely, kde se kombinuiji
oba drive zminéné principy.
* Model Leslieho typu predpoklada, ze:
populace predatora zmensuje relativni prirtstek populace kofisti
populace koristi zvetSuje uzivnost prostredi pro populaci predatora.
* Velikost populace kofisti vlastné urcuje velikost uzivnosti

prostredi pro populaci predatora. Pokud by tedy byla populace
kofisti neomezena, byla by neomezena i uzivnost.
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Model dravec-korist Leslieho typu

O

N, (t)

— TkK—k —a'k,p' Np (t)) . h, Nk(O) = NOk

Ni(t +h) = Ni(t) + N (t) - (Tk

. Ny (t)
PKy +Vpi - N (O)

Np(t + h) = Ny(t) + Np(t) - (rp ) +h, N, (0) = NO,,




Domaci ukol €. 5 (do 22. 11. 2021)
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Sestavte libovolny model dravec-kofist Leslieho typu splnujici vyse
uvedené predpoklady a dale:

Koeficient zmenseni relativniho pfirastku (r,) populace kofisti (N,) dravcem (N;)
bude oznacen a, p, celkové sniZeni prirlstku tedy bude rovno a, , x Ny

Koeficient zvétSeni uzivnosti (K;) populace dravce (N;) kofisti (Ny) bude oznacen v,
celkové zvyseni uzivnosti tedy bude rovno y, x Ny
Rozhodnéte, kdy pljde o specializovaného a kdy pujde o
nespecializovaného predatora v souvislosti s nastavenim parametru
modelu.

Provedte reseni modelu a pokuste se feseni vysetfit (na jakych
hodnotach se populace (ne)ustali pro dané hodnoty parametrd a
pocatecnich podminek, za jakych podminek populace (ne)vymrou
apod.).

Registrace Metacentrum + stahnout PSPad.
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